

ЧАСТЬ 2.

Военно-исторической очеркъ дѣятельности Пермскаго полка, а также по включеніи его въ составъ Московскаго и Волынскаго полковъ, отъ начала XIX столѣтія до образованія Тираепольскаго полка въ 1869 г.

ГЛАВА VI.

События периода 1800—1805 г.г., имѣвшія значенія для арміи и участіе Пермскаго полка въ первой войнѣ Императора Александра I съ Наполеономъ въ 1805 году.

Послѣдній годъ царствованія Имп. Павла I, вступленіе на престолъ Императора Александра I-го и перемѣны въ арміи въ первые годы его царствованія.

Съ первыхъ мѣсяцевъ 1800 г. начались, по почину Императора Павла, переговоры обѣ общемъ миѳъ, такъ какъ всѣ государства болѣе или менѣе чувствовали истощеніе и вся Европа желала успокoeнія, но 11-го Марта 1801 г. Императоръ Павелъ I скончался и окончательный миѳъ былъ скрѣпленъ преемникомъ его Императоромъ Александромъ I (1801—1825 г.). Извѣстіе о миѳѣ и концѣ разорительной войны въ цѣлой Европѣ произвело неописанную радость. Конечно, никто не могъ тогда предвидѣть, что въдворившееся спокойствіе будетъ непродолжительно. Спо-

койно прошелъ 1802 г. и отчасти 1803 годъ; но далѣе спокойствіе не могло продолжаться, являясь несомнѣстнымъ съ свойствами тогданиаго властителя Франціи—Наполеона. Къ началу 1804 г. нарушая договоры, Наполеонъ началъ поселять раздоры между державами Европы, а все болѣе и болѣе возраставшее его самовластие было причиною, приведшей къ войнѣ 1805 г. съ образовавшейся противъ него коалиціей, въ которой приняли участіе Англія, Россія, Австрія, Швеція и Неаполь.

Къ этому времени наша армія была увеличена. Во первыхъ въ 1802 г. всѣ пѣхотные полки повелѣно имѣть въ составѣ трехъ баталіоновъ; *Пермскій полкъ* приведенъ въ 3-хъ баталіонный составъ 30 Апрѣля 1802 г.; каждый баталіонъ состоялъ изъ 4-хъ ротъ: одна grenadierская и 3 мушкетерскихъ—въ каждомъ мушкетерскомъ полку. Кромѣ того въ мушкетерскихъ полкахъ положено по 6 легкихъ орудій, сверхъ сформированія особыхъ отдѣльныхъ артиллерійскихъ ротъ (по 12 орудій), соединенныхъ въ артиллерійские баталіоны и полки. Во вторыхъ сформировано въ 1803 г. нѣсколько новыхъ полковъ, при чемъ *одна рота Цермскаго полка* 16 Мая 1803 г. поступила на сформированіе Волынскаго мушкетерскаго полка (въ числѣ другихъ ротъ, отдѣленныхъ отъ разныхъ полковъ). Въ мирное время всѣ войска были раздѣлены на 14 инспекцій, но при отсутствіи тактическихъ единицъ высшаго порядка, свыше полковъ, а на случай войны, для каждой операциіи, армія получала, особое боевое расписаніе: авангардъ, правое, лѣвое крыло и центръ. Каждый родъ войскъ жилъ отдѣльной своей жизнью и обучался самъ по себѣ, не имѣя практики въ обученіи

всѣхъ родовъ оружія въ совокупности, хотя этотъ существенный недостатокъ въ системѣ обученія въ мирное время, однако съ избыткомъ вознаграждался тою превосходною школой, которую доставили нашимъ войскамъ войны Турецкая и Итальянская и Швейцарской походъ.

Первая война Имп. Александра I съ Наполеономъ 1805 г. и участіе въ ней Пермскаго полка въ составѣ корпуса гр. Буксгевдена.

Договоромъ между союзниками въ Мартѣ 1805 г. рѣшено было напасть на Францію со всѣхъ сторонъ, въ томъ числѣ Россія выставляла 2 корпуса, для дѣйствій въ долинѣ р. Дуная, совмѣстно съ Австрійской арміей Ген. Макка.

Первый корпусъ Ген. Кутузова собрался у м. Радзивилова, а второй—графа Буксгевдена—у г. Гродно; въ составѣ послѣдняго былъ *Пермскій полкъ*. Корпуса эти выступили въ заграничный походъ въ Августѣ, при чемъ Кутузовъ, пдя черезъ Тешентъ, Брюнъ и Кремъ, прибылъ къ началу Октября къ Браунау, а Буксгевденъ въ тоже время находился на маршѣ отъ Пулавъ къ Ольмцу. Между тѣмъ австрійская армія, не дождавшись соединенія съ русскою, двинулась въ предѣлы Баваріи. Пользуясь такимъ положеніемъ дѣль, Наполеонъ направилъ всѣ свои войска въ концѣ Сентября въ обходъ праваго фланга арміи Макка, нанеся ей цѣлый рядъ частныхъ пораженій, отрѣзалъ отъ корпуса Кутузова и, окруживъ ее, заставилъ 8 Октября подъ Ульманъ, сдаться на капитуляцію. Только лишь слабымъ остаткамъ этой арміи удалось присоединиться къ Кутузову. Нужно замѣтить, что уже съ перваго

соприкоосновенія русскихъ войскъ съ австрійскими, началъ обнаруживаться недостатокъ согласія между ними. Русскія войска, гордыя воспоминаніями объ одержанныхъ надъ французами побѣдахъ, подъ начальствомъ великаго Суворова и его сподвижниковъ, съ презрѣніемъ смотрѣли на австрійцевъ, позволившихъ себя столь позорно побить Наполеону. Австрійцы же смотрѣли на насъ, какъ на варваровъ и невѣждъ въ военномъ дѣлѣ.

Наполеонъ, покончивъ съ арміей Макка, поставилъ себѣ цѣлью: разбить отдельно Кутузова и занять г. Вѣну, но осторожный и неторопливый Кутузовъ рѣшилъ отступать и, перейдя на лѣвый берегъ Дуная, расположился къ 28 Октября у г. Кремса, въ ожиданіи прибытія корпуса Буксгевдена. Затѣмъ, послѣ удачнаго боя 30-го Октября подъ Кремсомъ съ корпусомъ Мартыѣ, Кутузовъ продолжалъ шагъ за шагомъ отступленіе для соединенія съ Буксгевденомъ, отражая своимъ арріергардомъ натискъ втрое сильнѣйшаго противника, то хитростью, то искусствомъ, то путемъ отчаяннаго боя (Шенграбенъ) и съ полнымъ торжествомъ, выйдя изъ труднаго положенія, наконецъ соединился 8-го Ноября, у Вашау, съ первою колонною корпуса гр. Буксгевдена и продолжалъ отступать къ Ольмуцу, где находились Императоры Александръ и Францъ и были остальные войска корпуса Буксгевдена, состоявшаго въ числѣ до 27 т. человѣкъ. Въ составѣ этого корпуса, какъ указано выше, былъ *Пермскій полкъ*. Къ 12 Ноября пришла въ Ольмуцъ и гвардія, подъ начальствомъ Цесаревича Константина Павловича, въ числѣ $8\frac{1}{2}$ т. чел. (Цесаревичъ былъ участникомъ похода кн. Суворова въ Италии и перехода черезъ Альпы 1799 г.) Вышедшая изъ Петербурга 10 Августа, гвардія вступила

въ Ольмутцъ въ полной парадной формѣ, прямо на смотръ Монарховъ. Смотръ былъ самый блестательный. Въ центрѣ стояли войска, совершившія отступленіе отъ Браунау, на правомъ крылѣ была гвардія, на лѣвомъ—корпусъ гр. Буксгевдена. Императоръ Александръ благодарилъ всѣ войска, особенно сражавшіяся съ нешріателями. Они отличались не щегольствомъ одежды и блескомъ оружія, какъ гвардія и корпусъ Буксгевдена, но свѣжими воспоминаніями недавнихъ подвиговъ. Въ соединенной подъ Ольмутцомъ арміи было 104 баталіона, 159 эскадроновъ и 8 каз. полковъ, въ общемъ числѣ $82\frac{1}{2}$ т. чел. (въ томъ числѣ австрійцевъ 20 бат. и 54 эскадр., всего 14 т. чел.). Въ 70 верстахъ не доходя Ольмутца, у Брюнна, остановилась армія Наполеона силою около 60 т. Обстоятельствомъ этимъ, а также разбросанностью силъ противника, союзники вознамѣрились воспользоваться, а потому, вопреки совѣтовъ старшихъ Генераловъ съ кн. Кутузовымъ во главѣ, подъ вліяніемъ охватившаго воинственного задора пылкой молодежи, окружавшей нашего юнаго Монарха, решено было атаковать армію Наполеона, для чего 15 Ноября армія союзниковъ выступила отъ Ольмутца въ пяти колоннахъ, шедшихъ на одной высотѣ. Въ составѣ 2-ї колонны графа Ланжерона былъ *Пермскій полкъ*, вмѣстѣ съ полками Выборгскимъ, Курскимъ, Рижскимъ, мушкетерскими, Фанагорійскимъ гренадерскимъ и 8-мъ егерскимъ. Войска вели въ величайшемъ порядке, приказывая идти въ одну ногу. Къ вечеру 16-го числа армія расположилась впереди Вишнаву. 17-го армія выступила лѣвымъ крыломъ съ Ольмутцкой дороги и, пройдя 8 верстъ, остановилась у Кучерау, а 18-го продолжала движение лѣвымъ крыломъ и, пройдя еще 12 верстъ,

стала у Мергофа. Въ тоже время Наполеонъ отвель назадъ свои авангарды и сосредоточилъ армію между Аустерлицомъ и Брюнномъ, позади озеръ болотистой рѣчки Гольдбахъ и расположенныхъ тутъ селеній. Такія распоряженія Наполеона, исполнили союзниковъ надеждою на успѣхъ, такъ какъ его прежнее поприще всегда было ознаменовано движеніями смѣлыми, а теперь онъ, не предпринимая никакихъ дѣйствій, сталъ въ положеніе оборонительное. 19 Ноября, въ полдень, союзная армія выступила изъ лагеря при Мергофѣ и, пройдя с. Аустерлицъ, расположилась на позиціи, по новому расписанію колоннъ, слѣдующимъ образомъ: 1-я колонна — Ген. Дохтурова у Гостіерадска, имѣя впереди австрійскій отрядъ у Аугеста, 2-я — гр. Ланжерона, правѣе Дохтурова, 3-я — Ген. Пржебышевскаго у Працена, 4-я — позади 3-й и 5-я — кн. Лихтенштейна (кавалерійская) лѣвѣе 3-й и 4-й, особый отрядъ кн. Багратіона у Позоржица и наконецъ гвардія въ резервѣ впереди с. Аустерлица.

Аустерлицкое сраженіе 20 Ноября 1805 г. и участіе полка въ этомъ бою.

Обозрѣвъ позицію Наполеона, союзники рѣшили обойти правый флангъ ея, переправя значительную часть войскъ черезъ р. Гольдбахъ у с.с. Тельница и Сокольница, для чего 1-й колоннѣ идти на Тельницъ, 2-й пробиться между Тельницемъ и Сокольницемъ, 3-й спуститься съ Праценскихъ высотъ и овладѣть Сокольницей и 4-й пробиться у Кабельницы и вмѣстѣ съ 3-й колонной опрокидывать правый флангъ непріятеля. Кн. Багратіону оставаться впереди Позоржица, а при успѣхѣ четырехъ колоннъ, дѣйствовать наступательно.

Кавалеріи кн. Лихтенштейна содержать сообщеніе между четырьмя колоннами и кн. Багратіономъ, отдѣливъ часть ея для усиленія нашего лѣваго крыла. Гвардія служить подкрѣпленіемъ. Въ случаѣ неудачи всѣмъ отступать къ с. Годъезицу по дорогѣ въ Венгрію.

Наполеонъ въ свою очередь высмотрѣлъ направление нашихъ колоннъ, находясь въ передовыхъ своихъ цѣпяхъ, составилъ диспозицію къ наступательному сраженію съ своей стороны и, когда смерклось, онъ перевелъ корпуса Сульта и Бернадота черезъ ручей впереди Гиршковца, Пунтовица и Кильбельница и подвинулъ за ними резервы, назначая всѣми войсками ударить на нашъ центръ. 20 Ноября въ 8 час. утра первыя три наши колонны выступили съ ночлега: Дохтуровъ и правѣе его Ланжеронъ, подъ общимъ начальствомъ графа Буксгевдена пошли къ Тельницу, а Пржебышевскій спускался отъ Працена къ Сокольнице. Наполеонъ, убѣдясь въ этомъ боковомъ движениіи большей части русскихъ войскъ и, выждавъ большаго разобщенія союзниковъ, двинулъ корпуса Бернадота и Сульта для овладѣнія Праценскими высотами, чтобы разрѣзать нашу армію на двѣ части. Въ 10 часовъ утра 1-ї колоннѣ удалось занять Тельницъ. Графъ Ланжеронъ со второй колонной, къ $9\frac{1}{2}$ час. утра, подошелъ къ ручью Гольдбаху; впереди этой колонны былъ 8-ї егерскій полкъ, за нимъ шли полки Выборгскій, Пермскій и Курскій; въ резервѣ слѣдовала бригада гр. Каменскаго 2-го (полки Фанагорійскій и Рижскій). Передовыя войска были здѣсь встрѣчены поставленными отъ корпуса Даву на другомъ берегу ручья, стрѣлками и батареями и завязали дѣло съ непріятелемъ, дабы овладѣть Сокольницемъ, что и выполнили

къ 10 час. утра, послѣ упорнаго боя, вынудивъ правое крыло французовъ отойти на линію Сокольницкаго замка и пруда. 3-я колонна, около того же времени, успѣла завладѣть (въ 11 ч. утра) Сокольницкимъ замкомъ. Между тѣмъ какъ центръ,—4-я колонна, (при которой былъ Кутузовъ и оба Императора), начавъ наступленіе позже, едва достигнувъ Працена, была атакована корпусами Сульта и Бернадота и должна была вмѣсто наступленія, стать въ оборонительное положеніе, выдерживая сильныя натиски все болѣе и болѣе наступавшихъ французскихъ войскъ, рѣшившихъ опрокинуть нашъ центръ. Графъ Каменскій, идя въ хвостъ 2-й колонны, увидѣлъ вправо французовъ, входившихъ на Праценскія высоты, почему, извѣстя о томъ графа Ланжерона, остановилъ свою бригаду, построилъ ее противъ праваго крыла французовъ и атаковалъ ихъ, желая помочь 4-й колоннѣ, и такимъ образомъ удерживалъ довольно долго части корпуса Сульта отъ наступленія противъ центра, но не могъ окончательно остановить его, хотя былъ еще поддержанъ кавалеріею и Курскимъ (изъ 2-й колонны) полкомъ, приведеннымъ изъ Сокольницъ на помощь лично гр. Ланжерономъ. Видя невозможность устоять въ центрѣ, и отрѣзанный отъ Аустерлица, Кутузовъ отправилъ приказаніе гр. Буксгевдену отступить съ первыми тремя колоннами. Полки этихъ колоннъ между тѣмъ продолжали отстаивать занятыя позиціи, сражаясь съ корпусомъ Дову, искусственно поддерживавшаго бой. Хотя гр. Буксгевденъ уже получилъ приказаніе отступить, но, не зная положительно, что въ центрѣ сраженіе было нами безвозвратно проиграно, онъ надѣялся дать выгодный оборотъ дѣламъ, опрокинувъ правое крыло французовъ.

Въ свою очередь, послѣ пораженія нашего центра, Дову получилъ повелѣніе Наполеона атаковать наше лѣвое крыло, при чмъ Наполеонъ пзвѣстилъ его, что въ тылъ этихъ нашихъ войскъ идеть съ Праценскихъ высотъ часть корпуса Сульта, а самъ онъ съ гвардіей идетъ къ Аугесту, къ пути отступленія нашего. Вскорѣ и гр. Буксгевденъ увидѣлъ французовъ въ тылу у себя, почему началъ поспѣшно отступать, при этомъ въ самомъ критическомъ положеніи оказались три полка 2-й колонны — гр. Ланжерона, лишенные содѣствія другихъ трехъ своихъ полковъ, поведенныхыхъ на выручку центра, а именно: 8-й егерскій, *Пермскій*, и Выборгскій, сражавшіеся подъ начальствомъ Ген. Олсуфьевы у Сокольницы. Изъ этихъ полковъ оказалось возможнымъ сравнительно благополучно вывести изъ дѣла только два полка: 8-й егерскій и Выборгскій, а *Пермскій полкъ*, находясь впереди, бытъ окруженнъ многочисленнымъ непріятелемъ, корпусами Даву и Сульта. Такое критическое положеніе не смутило Пермцевъ, которые, не помышляя о сдачѣ, рѣшили сначала мужественно обороняться, а затѣмъ или пробиться сквозь непріятельскіе ряды или лечь костями. Произошло послѣднее. Согласно строевой записи къ 1 Декабря 1805 года, полкъ въ этомъ бою потерялъ убитыми, ранеными и пленными: 5 штабъ и 39 оберъ-офицеровъ, 1684 нижнихъ чиновъ и лишился 6 своихъ орудій, т. е. почти весь полкъ погибъ. Среди столь огромной потери людей, свидѣтельствующей объ ужасномъ положеніи, въ какомъ находился полкъ, солдаты сорвали съ древковъ знамена, и потомъ тѣ, которымъ удалось пробиться, представили ихъ кн. Кутузову. Несомнѣнно въ этомъ бою явилось много примѣровъ мужества и долга

сохранились они въ изустныхъ преданіяхъ, но никто не записалъ ихъ, и время истребило подвиги изъ памяти. Такъ кончилось Аустерлицкое сраженіе несчастливо, но славно, для нашихъ предковъ *Пермскаго полка*, подвигъ котораго въ этомъ тяжкомъ для нихъ бою, можно сравнить съ тѣми крѣпостями и кораблями, воины которыхъ рѣшаются такъ или иначе погибнуть, но не сдаваться, т. е. въ отчаянномъ положеніи остаются тверды духомъ честныхъ и храбрыхъ воиновъ. Наши войска въ этомъ бою потеряли 21 т. чел., а французы 12 т. чел.

Послѣ Аустерлицкаго боя русская армія отступила за р. Мархъ къ с. Голичу, откуда, вслѣдствіи заключеннаго Австріею съ Наполеономъ мира, выступила 27 Ноября черезъ Венгрию и Галицію на Кашау, Лембергъ и 26 Декабря прибыла черезъ Радзивиловъ въ предѣлы Россіи, послѣ трудныхъ зимнихъ маршей. На всемъ походѣ въ Россію присоединялись къ арміи солдаты, ушедши пѣхъ подъ Аустерлица. Одни приносили знамена, содранныя ими съ древковъ во время сраженія, другіе, дорогами, почти непроходимыми, привозили пушки, которыя считались потерянными.

ГЛАВА VII.

Новая организація нашихъ войскъ въ 1806 г. и участіе Пермскаго полка въ составѣ 5-й пѣхотной дивизіи во второй войнѣ Имп. Александра I съ Наполеономъ 1806—1807 г.г.

Сформированіе дивизій и назначеніе Пермскаго мушкетерскаго полка въ составѣ 5-й дивизіи.

Потерпѣвъ кровавую неудачу при первомъ своемъ появлениі на военномъ поприщѣ, Императоръ Алекс-